

### 创建“五星”支部 引领基层治理

## 郟县长桥镇 人居环境大整治 点亮“文明幸福星”

“之前出门都是土路，下雨天出门更难，回来弄得哪里都是泥。闫代表给我们修好了排前路，真是做了一件大好事。”5月29日，在郟县长桥镇闫楼村，村民闫军停看着刚修好的排前路说。

村民口中夸赞的闫代表是闫楼村党支部书记、“党代表中心户”闫留尚。闫留尚在走访时发现，村内排前路大多坑洼不平，影响群众生产生活，大多数群众都有修排前路的想法。于是，闫留尚就召集村“两委”干部商议，得到村“两委”干部的一致认可。为充分做好群众工作，闫留尚组织村干部利用两天时间在全村进行宣传动员，逐户询问群众的意见，针对不同意见的群众，他们耐心沟通。截至目前，闫楼村已完成排前路硬化12条600米，剩余30条正在推进中。

“党代表中心户”闫留尚带头整治人居环境，只是该镇实施“党代表中心户”“十个带头”联村包户制度的一个缩影。

无独有偶。长桥镇瓦屋吴村“党代表中心户”李川定聚集群众所想所盼，积极协调驻村帮扶单位平顶山市金融局、市接待办等，多方筹集资金15万元重新修整文化广场。如今，占地1800平方米的文化广场正在加紧施工。“文化广场是群众文娱活动的重要场所，也是民生之所向。建好文化广场既为群众提供了一个休闲娱乐的场地，也能丰富群众的业余文化生活。”李川定说。

据了解，为积极搭建党代表联系服务群众平台，畅通社情民意表达渠道，长桥镇创新开展了“党代表中心户”联村包户制度，从该镇102名党代表中挑选出60名“党代表中心户”，划分7个网格，每名“党代表中心户”负责联系网格内群众，按照“三进三问”群众工作法，充分发挥“十个带头”作用，积极开展“转作风、解难题、抓关键、见实效”活动，帮助群众解决一些实际问题。

现在，“党代表中心户”积极投身“五星”支部创建中，在自己的工作范围内定期组织网格内群众开展政策宣传、矛盾调解、人居环境整治等工作，“党代表中心户”已成为提升基层治理能力的中坚力量，用自己的实际行动点亮了“文明幸福星”。(本报记者 丁需学 通讯员 李增强 郭梦思)

## 泌阳县 建强“四个平台” 推动创“星”走深走实

“五星”支部创建工作开展以来，泌阳县紧密结合实际、高位推动，实行县、乡、村三级联动，通过建强“挂图作战、吹哨报到、交办整改、典型选树”四个平台，扎实推进全县创“星”工作走深走实。

建立挂图作战平台。对全县354个村(社区)制定作战图，全面厘清职能部门、乡镇(街道)、村(社区)责任。各村(社区)结合实际，对作战图逐项分解，工作量化到位、任务分解到位、责任落实到位，使每名干部都能及时掌握近期工作重点是什么、工作任务是什么，做到心中有数、心中有责，全力确保创建工作有序开展。

建立吹哨报到平台。全面推行领导分包机制。县处级领导干部定期到包联村走访指导、乡镇(街道)包村干部驻点协调解决问题、村(社区)干部及时回应群众诉求，实现“群众吹哨、支部报到”“村级吹哨、乡乡报到”“街乡吹哨、部门报到”，做到创建有难题、上层有响应、业务有指导、项目有帮助。

建立交办整改平台。建立“月督导、季观摩”工作机制，七个督导组定期督导，根据督导情况建立督导问题交办清单、验收清单，按照“17110”推进机制，及时反馈县创建“五星”支部工作领导小组办公室，领导小组定期召开联席会议将问题分类反馈给各职能部门，相关职能部门根据责任分工逐条对照、主动认领责任，并及时拿出“支持清单”，高标准、高效率解决问题。

建立典型选树平台。在媒体开设专栏，大力宣传在创建工作中涌现出的各类典型以及好做法、好经验，树立可看、可学、可借鉴的标杆，全方位营造对标提升、比学赶超、竞相出彩的浓厚氛围，激发创建动能，真正让旗帜飘起来、标杆树起来、堡垒强起来。(冯东升)

## 内乡县 开设论坛凝聚创建力量

“党建引领乡村振兴，‘五星’支部创建就是总抓手，创机制、建平台、激活力，这是县、乡、村三级书记牵头抓总的重要举措。”5月24日，内乡县“五星”支部创建论坛开启，县委组织部部长欧阳玉军开宗明义：不藏着，不掖着，成绩放到桌面上。

为进一步推动“五星”支部创建工作走深走实，内乡县充分运用多种手段，大力宣传开展“五星”支部创建的重要意义，宣传创建工作的好做法、好经验和取得的突出成效，坚持典型引路，及时培养发掘一批能力强、作风硬、工作实、成效好的先进村党支部和优秀村党支部书记，树立一批可学可做、可追可及的先进典型，营造对标提升、比学赶超、竞相出彩的浓厚氛围，推动基层村级党支部全面进步、全面过硬。

“五星”支部创建论坛就是营造氛围、推动创建的有效载体。每周推出一个乡镇或一个“五星”创建成功村，由乡镇党委书记或村党支部书记现身说法，针对辖区内“五星”支部创建先进做法进行重点推介，由电视台及融媒体中心记者现场提问，可以配备必要的短视频及PPT图文说明，以便于形成论据充分、论证有力、论点鲜明的创建导向，促使经验、方法可借鉴、可复制、可发挥。(付建军)

## 新密市文化街社区 “密小智”助力社区微治理

“感谢社区为我们维修小区路灯，现在大家晚上出门、回家再也不用担心一片漆黑了。”看到路灯亮了，新密市新华路街道文化街社区平安家属院的王大爷满意地对工作人员表达着自己激动的心情。

近日，文化街社区工作人员通过“密小智”平台捕捉到一条问题工单，内容是居民反映平安家属院内路灯不亮，影响居民夜间正常出行，存在极大安全隐患。

为尽快解决问题，工作人员第一时间赶到现场查看具体情况，并利用平台向上级部门反映该事件。平台接单后，电力公司很快接单，派出工作人员前往排查，发现路灯主线路已损坏，需要进行维修更换。经过专业修复后，路灯很快恢复照明。

此次修理路灯是社区工作者服务为民、情系百姓的生动写照，也是文化街社区提升社区治理智能化水平的有效探索。“密小智”社群微治理平台是新密市委政法委提升基层治理体系的创新举措，拥有数据库20大类5000余个关键词的强大词云体系。

该社区自接入“密小智”平台以来，通过各级微信群多渠道延伸触角，发现并处理多起类似的居民生活“小问题”，真真切切地打通了服务群众的“最后一米”，走出了社区治理现代化的探索之路。(申龙彪)



5月30日，尉氏县十八里镇党员志愿者在前滩湾特色种植园帮助村民采摘大杏进行外销。眼下，尉氏县樱桃、大杏、大棚西瓜陆续成熟上市，为帮助果农打开销路、丰产丰收，十八里镇党员和帮扶干部纷纷当起了“推销员”，他们通过直播、抖音、朋友圈等途径进行宣传，帮助果农在网上销售。李新义 摄

本版联办单位：  
**中共河南省委组织部**  
投稿邮箱:0371-65795713 信箱:nbcjcd@126.com  
欢迎登录“中原三农网” 网址:www.zysnw.cn  
河南日报农村版微信公众号:hnrbcnb  
群名称:基层党建  
群号:463465900

### 基层党建 我们这样抓实抓好

## 偃师区柏谷坞村 建强“三自”组织 夯实党建阵地

“五星”支部创建工作开展以来，洛阳市偃师区缙山镇柏谷坞村党支部坚持以党建为引领，运用“共商、共建、共管、共评、共享”的机制，通过培育“三自”组织，持续为村内形成共建、共享、共治的良好局面“加码”，不断提升群众的获得感、幸福感、安全感，提升基层党组织的凝聚力、战斗力，筑牢基层执政基础。

培育自治组织，带动村民自治共治。柏谷坞村建立健全了集弘扬新风、移风易俗、平安建设、关爱下一代等于一体的专项自治组织队伍。自治组织充分发挥新时代文明实践站作用，采取党员议事工作法，将农村基层党建的触角延伸到农民日常生活中，推动乡风文明建设的生活化，让群众在参与中改变观念，在实践中提高认识。

强化志愿服务，提升基层服务能力。柏谷坞村先后成立了卫生健康志愿服务队、孝善敬老志愿服务队、文体活动志愿服务队、巾帼志愿服务队、科技科普服务队等12支志愿服务队，共同构筑农村基层党建“朋友圈”，建立了涵盖孝善敬老、健康咨询、科普教育、环境整治等5大类20余项志愿服务项目清单。累计开展道路清淤、免费剪发、科普教育等志愿服务50余次，受益村民1000余人次。

组建自乐组织，丰富群众文娱活动。柏谷坞村成立了乡村文化合作社，积极动员村内热心村民组建了夕阳红秧歌队、启明星乒乓球队、欢天喜地锣鼓队等8支自乐组织队伍，同时鼓励、引导居民在新时代文明实践站、邻里中心、党建广场等地开展寓教于乐的文娱活动，推动形成了全村团结互助、崇尚新风的氛围。(王艳艳)

## 安阳县辛村镇 用远程教育“微平台” 建党建学习“微阵地”

今年以来，安阳县辛村镇致力于开展一系列内容丰富、形式多样的“以学促用”活动，不断发掘远程教育平台的优势，为党建学习阵地建设打牢基石。

辛村镇制定了《远程教育平台管理机制与使用办法》，将远程教育平台学习制度化，让44个远程教育站点管理员可以更好地使用远程教育平台惠及更多党员群众；严格落实第三方通信公司每月到村检查维修基础设施，让远程教育站点管理员用得放心，党员群众学得放心；注重发挥入党积极分子在站点管理中的重要作用，全面提升管理员队伍的整体素质，确保远程教育能用得好、用得对。

辛村镇致力于远程教育受众由党员向“党员+群众+退伍军人+退休干部”的转变，不断丰富远程教育平台学习人员的多元化；

致力于教育方式由短时间观看向长时间影响转变，除每周定时组织党员群众观看节目外，通过实践活动，让课程内容主动融入群众的实际生产生活中，促进学习成果转化，发挥以点带面的辐射带动作用。

辛村镇将远程教育与“三会一课”紧密结合，利用微信、视频号积极上传支部活动、党建宣传片、优秀党员代表事迹，集中展示党员学习成果。“五星”支部创建成效，用远程教育视频为“支部过硬”党建建设的建设赋能。以主题党日活动为抓手，将远程教育与每月主题党日结合起来，利用远程教育资源，组织广大党员开展集体学习，切实了解党的活动路线、政策方针、理论精神，通过学习不断提升党员干部为人民群众服务的能力与意识。(本报记者 秦名芳 通讯员 栗沛)

## 为巡察组给企业家上课叫好

近日，西峡县委第五巡察组在企业走访调查时，发现很多企业对企业稳企纾困政策非常感兴趣，当即为企业家组织开展了专场主题宣讲。根据服务对象需求，积极转变职能，因势利导，顺势而为，满足需求，这种转变值得肯定和赞扬。

党的二十大报告提出，要构建高水平社会主义市场经济体制，坚持和完善社会主义市场经济体制，毫不动摇巩固和发展公有制经济，毫不动摇鼓励、支持、引导非公有制经济发展。时下，各地民营企业都抢抓机遇，铆足劲发展生产，经济快速回暖，但是一些民营企业对中央政策理解不精准、不全面、不透彻，在市场发展中存在着信息不对称，甚至对稳增长、促发展信心不足等现象，这就需要给予及时的鼓励和引导。

巡察的目的就是发现问题、解决问题，确保各项工作健康发展。在巡察工作中，应该及时转变观念，既要高扬执纪利剑，严肃问责，也要放低姿态，躬身服务，暖心办事，积极解决企业和群众生产生活中遇到的难题，这也是巡察工作的应有之义。希望更多部门在入企帮扶中能够积极调整思路，转变职能，找准切入点并结合点，用暖心服务提升企业的获得感。(刘剑飞)

### 宋论



5月26日，由灵宝市关工委组织的“迎六一”红色故事进校园”报告会在该市第三小学举行。受邀的灵宝市关工委副主任、德育报告团团长彭军平以“继承先烈遗志，励志报效祖国”为主题作了报告，该校180余名师生代表聆听了报告。张雨义 摄

## “三聚焦” 提升流动党员教育管理质效

近年来，西峡县将流动党员教育管理作为加强党员干部队伍建设的着力点，不断激发党组织活力，提升流动党员的向心力、战斗力，切实激发流动党员干事创业的活力和先锋模范作用，“三聚焦”提升流动党员教育管理质效，发挥好党组织战斗堡垒作用。

聚焦摸排底数，强化管理台账。西峡县通过深入开展“组织找党员、党员找组织”活动，采取拉网式排查，并在此基础上，以党务公开栏、微信群、县外发函等多渠道为载体实现了流动党员就近“找家”的宣传全覆盖。对摸排出的流动党员加强互动交流，按照人员类别、流出地点、从事行业等建立台账，加强管理，每月初定期更新，做到底子清、情况明，为加强统筹管理流动党员奠定基础。

聚焦学习教育，强化双渠道教育。积极探索“互联网+党建”的模式，创新对流动党员的教育培训，通过利用“学习强国”平台资源，为流动党员提供教育交流学习平台。以党支部为主体，建立学习群，丰富组织生活方式，定期推送“二十大战略”理论学习等内容，引导党员了解党建知识、接受党性教育，让线上学习常态化，让理论学习融入日常；借助党支部开展“学习二十大，建功副中心”主题党日、转学“学习二十大，党课我来讲”系列微党课，实现与直管党员同管理、同服务。

聚焦活动创新，强化双向服务。聚焦活动创新，强化双向服务。广泛开展亮党员身份、亮服务承诺活动，引导流动党员通过志愿服务、结对帮扶、热心济困等方式融入当地。同时，抓住流动党员节假日返乡等，组织开展流动党员“三个一”活动，并主动鼓励流动党员为家乡建设建言献策，积极发挥流动党员的作用。流动党员通过党支部，党组织领办并落实专人对接帮扶，实现流动党员帮扶个性化。(杨靖)

## “三个课堂” 激活党员教育“一池春水”

近年来，光山县白雀园镇积极探索创新党员教育模式，通过突出政治引领，坚持因材施教、因人施教，聚焦用好“理论”“自选”“实践”三个课堂，着力提高党员干部的思想素质，有效激活党员教育“一池春水”。

坚持教育引领，用好“理论课堂”。将习近平新时代中国特色社会主义思想作为党员教育培训必修课，以学习宣传贯彻党的二十大精神为主线，用好“三会一课”、民主生活、组织生活会、主题党日等平台载体，把党的理论武装贯穿党员教育培训全过程，为党员干部补足精神之“钙”，推动党员干部真学真懂。同时，组建县委宣讲团、进机关、进农村、进学校、进社区，开展专题宣讲，持续推进党员教育。

注重培训实效，办好“自选课堂”。每年年初，由镇党委组织在机关、农村、社区、学校4个层面的党员群体中，以调查问卷和走访座谈等方式进行党员教育培训需求调研，对选

学课程、教学模式、培训时段等方面征求意见建议。根据数据统计和需求汇总，以“党员按需点菜、支部量身上菜”的模式，个性化定制培训“精选菜单”，分类实施教育培训。除相关政策理论、法律法规、会议精神等规定学习内容外，针对农村发展短板，如何将致富本领和带领群众共同富裕的能力、实用技术等内容选为农村党员学习课程。

聚焦阵地拓展，活用“实践课堂”。充分利用党群服务中心、新时代文明实践所、研学基地等现有资源，将现有场所变成多功能课堂和教学点，将实践操作融入课堂教学，把教学阵地拓展到基层一线。依托先进基层党组织、专业合作社、红色教育基地等，精心打造特色鲜明、实用管用的党员教育现场教学点。同时立足教学点实际，深挖现场教学点资源，围绕党性教育、乡村振兴等方面，开展红色旅游、技能课堂等课程体系，以现场教学、实地参观等形式，为参训学员提供全面多维、鲜活实用的高品质学习内容。(邵晓峰 金伟 冯蕾)

党员教育 我们这样做

白雀园镇 光山县委

西峡县委